

本报记者张建新

上海持续2个月的疫情，没有阻止中国科学院上海分院科技人员攀登科学高峰的步伐。疫情下，这支科技创新“国家队”心系“国家事”、肩扛“国家责”，全力以赴确保了防疫和科研“双胜利”。

科研生产“没有按下暂停键”

中国科学院上海技术物理研究所是集基础研究、工程技术研发和高技术产业化为一体的综合型研究机构，该所今年计划参与国家重大型号发射任务创建以来之最。疫情下实行封控管理之际，许多科研人员主动请缨，坚守岗位岗位，全力以赴推进各类重点型号研制任务，确保了科研生产“没有按下暂停键”。

风云三号07星是我国风云三号系列气象卫星中的首颗“降水星”。上海技术物理研究所团队负责研制该星的核心载荷——中分辨率光谱成像仪(降水型)；“90后”技术负责人江丰团队负责研制该星的另一个载荷——高精度基准比对传递定标器。为了保证研制进度，这两支团队人员把睡袋搬到了实验室，每天和设备“睡”在一起，一心一意攻坚克难。

4月16日凌晨2时16分，我国在太原卫星发射中心成功发射大气环境监测卫星，上海技术物理研究所研制的宽幅光谱成像仪随星升空，并已成功回传数据。该星发射任务准备期间，正值上海疫情防控关键期。上海技术物理研究所大气环境监测卫星试验队详细策划，在保护好队员们健康安全的同时，坚持不降低任何工作标准，确保了型号任务胜利。

疫情期间，由上海技术物理研究所牵头，联合中科院空间信息研究院和中科院大气物理研究所共同攻关的“大气辐射超光谱探测技术”项目，取得关键技术突破，光谱分辨率达到0.014波数，为当前国际最高水平。这对我国后续开展对流层化学性质、对流层和生物圈相互作用、对流层和平流层相互交换及全球气候变化研究，具有十分重要的意义。

目前，上海技术物理研究所还圆满完成“天和号”空间站实验舱I生命生态和生物技术科学实验系统研制，试验人员已至文昌开展发射前基地联试等工作。研究所还承担了空间站实验舱II高精度时频科学试验系统关键载荷研制，试验队正分别在上海、西安、北京多地开展集成测试和联合测试。

“上天入海”项目顺利执行

今年，中国科学院微小卫星创新研究院共承担了6次17颗卫星的发射任务，其中3次7颗卫星任务集中在上半年，4月份有两个型号的卫星计划出场。

面对疫情下的封控管理，卫星创新院第一时间召开紧急电话会议，筹谋对策、周密部署。在3月27日上海发布分区封控管理措施的当天深夜，就有219名科研及管理人员迅速集结完毕，连夜“逆行”返回卫星创新院，坚守岗位继续推进科研任务。

封控管理期间，正值卫星创新院遥感卫星总体所某型号正样研制关键阶段，该型号是国家重大工程项目，30多个重要岗位科研人员坚守一线、日夜奋战，党员骨干主动带着行李驻扎实验室。围绕各型号后续需要解决的产品运输不畅、外协人员来沪困难、供货进度紧张、下厂验收困难、元器件短缺等各种问题，卫星创新院多次召开专题讨论会全力解决。

目前，卫星创新院的创新十五号卫星、新技术试验卫星、量子微纳卫星、轨道大气密度卫星、电磁双星等型号，均已具备出场发射条件，试验队40余名队员已披挂出征，乘坐大巴从上海出发直达酒泉，行驶3000余公里执行发射任务。

探秘深海，离不开先进的科研装备。中科院上海微系统与信息技术研究所冯飞研究员团队承担了“深海MEMS气相色谱仪”的研制任务。疫情期间，课题组骨干赵斌2月底以来一直驻守在三亚。经过不懈努力，“深海MEMS气相色谱仪”在4月底开始的海试中，首次搭载深海原位实验室进行海试取得圆满成功，目前第二航段海试仍在进行。深海MEMS气相色谱仪具有自主知识产权，今后可为我国深海冷泉热液研究和深海油气资源勘探，增添一个新的“利器”。

国家的“型号任务”重于泰山

国家的“型号任务”重于泰山。疫情期间，上海微系统所微系统技术重点实验室新能源技术中心排除万难，持续保障着中科院临近空间科学实验系统(即“鸿鹄专项”)的太阳能电池需求。上海的大本营是后方保障，成都的团队负责研发和制造，应用方基地的成员对接需求。

疫情发生后，团队分成三路保障进展。其中，部分成员赶往成都，利用合作研究单位的研发设备，进行太阳能电池的研发和试制。他们克服原材料运输的困难，借助合作研究单位的质量检验体系，保证了样品的质量。

目前，最新一批多达2万余片的超薄太阳能电池已经完成主要制作工序，达到了高转换效率、超薄轻薄、柔性可弯曲的优良性能，计划将于6月交付。

中科院上海有机化学研究所是我国多种重大战略有机材料研制和生产的独家单位，如多种固体推进剂关键材料、含氟特种润滑油、含氟陀螺螺油、碳纤维上浆剂、耐低温氟橡胶等。

疫情期间，多家用户单位发来紧急求助函。在上海市政府和上海碳谷绿湾产业园的大力支持下，有机所精心部署，细化复工复产工作方案，课题组长和行政管理部门积极配合协调，科研人员迅速有序地进入了国家重大战略科研生产任务“前线”，及时完成科研生产和交付，为国家重点项目和国防建设提供了关键技术支撑。

质子治疗是世界上最先进的肿瘤治疗手段之一，4月26日上午，瑞金医院肿瘤质子中心启动了首台国产质子治疗示范装置180度旋转束治疗室首批受试者的治疗，这是国内自主研发的第一台旋转机架投入临床使用。

为保证临床工作不间断，上海光源科学中心质子治疗装置团队在张满洲、陈志、吴小兵等带领下，坚守在上海瑞金医院质子中心进行闭环工作。许多人夜以继日，不仅开机运行以保障患者的治疗，同时还要进行旋转束的优化调试和接收测试工作。在两个月的封闭管理期间，克服诸多困难，取得了攻坚战胜利。

这支科创「国家队」，疫中没有按下「暂停键」

中国科学院上海分院战疫保「研」记

四川雅安发生6.1级地震，已致4死14伤

属2013年芦山地震余震 短期内再次发生更大地震可能性不大

新华社成都6月1日电(记者吴光于、张海磊)记者从四川雅安市抗震救灾指挥部获悉，截至19时40分，地震造成芦山县、宝兴县部分乡镇受灾，雅安市市范围接报4死14伤(均在宝兴县)，受伤人员已转市、县医院救治。据雅安市委办公室，死亡的4人均是被飞石砸中。

地震导致芦山县、宝兴县部分地区通讯不畅，经过紧急抢修，目前芦山县和宝兴县主干光缆全部恢复，其他中断光缆线路正在抢通中。

6月1日17时00分，四川雅安市芦山县发生6.1级地震，震源深度17公

里。17时03分，雅安市宝兴县发生4.5级地震，震源深度18公里。

四川芦山6.1级地震属2013年“4·20”7.0级地震余震

新华社成都6月1日电(记者张海磊)记者从四川省地震局获悉，雅安市芦山县的6.1级地震发生在2013年芦山7.0级地震余震区内，属于芦山7.0级地震的余震。

6月1日17时00分，雅安市芦山县发生6.1级地震，震源深度17公里。

地震发生后，17时40分，中国地震局监测预报司、中国地震台网中心、中国地震局地震预测研究所、云南省地震

局和四川省地震局开展联合会商研判。

据介绍，此次地震位于龙门山断裂带，距离最近的断裂是双石一大川断裂，约2公里，震源机制为逆冲型。此次地震发生在巴颜喀拉块体东边界，历史上地震活动比较强。

新华社北京6月1日电1日17时，四川省雅安市芦山县发生6.1级地震。中国地震台网中心组织专家对四川芦山附近地震活动进行研究分析，根据历史地震序列特征、地球物理观测资料，综合会商初步判断，这次地震为主震—余震型地震，短期内芦山余震区再次发生更大地震的可能性不大。

据中国地震台网测定，2022年6月1日17时00分在四川雅安市芦山县发生6.1级地震，震源深度17千米。截至6月1日20时00分，共记录到3级以上余震1次，为17时03分四川宝兴4.5级地震。

专家介绍，此次芦山6.1级地震发生在巴颜喀拉块体东边界的龙门山断裂带上。巴颜喀拉块体位于青藏高原主体地区的中北部，龙门山断裂带位于巴颜喀拉块体东边界，是我国的强震高发区和最重要的地震活动断裂带之一，历史上曾发生多次强烈地震。

各方力量极速驰援，受灾群众得到妥善安置

雅安震后首个深夜，新华社记者现场直击



▲6月2日凌晨，小朋友在四川雅安市宝兴县体育馆安置点内休息。



▲6月2日凌晨，群众在安置点内吃面。

新华社成都6月2日电(记者吴光于、董小红、萧永航、胡旭)救援通道及时开启，塌方道路迅速抢通、应急电力现场保障、安全帐篷快速搭建、医护人员有序施治……6月1日17时00分，四川雅安市芦山县发生6.1级地震；17时03分，雅安市宝兴县发生4.5级地震。地震发生后，四川省委省政府紧急部署动员，各方救援力量极速驰援震中。新华社记者分三路奔赴震区，看到现场抢险救援队伍有序排险施救，受灾群众得到妥善安置。

2日零点，在芦山县太平镇太平中学安置点，记者看到，前方救援指挥部已经组建运行，一批蓝色帐篷已经搭建完成，照明灯高高竖起，饮用水、方便面、棉被等物资已经到位并有序分发，医疗队

正展开现场工作。首批进入安置点的老人、妇女、儿童以及在校学生被优先安排住进帐篷，一些年轻人主动帮助救援人员继续搭建帐篷、分发物资。

在宝兴县体育馆安置点，夜间室外温差让记者感到阵阵寒凉。记者看到，约300名受灾群众已经转移入住安置点，其中有七八十岁的老人，也有两三岁的幼儿。他们已经打好地铺，盖好棉被保暖。现场工作人员和志愿者正在从门外运输车上卸下生活保障和防疫物资，并搬运进来，有序分发给现场群众。宝兴县前方救援指挥部工作人员介绍，目前该县已经设置3个这样的安置点，受灾群众已陆续转移其中。

“柜子都倒了，吓惨了！”回想起地震时的情景，70岁的徐淑华老人有心有余

新华社记者胥冰洁摄

悸。地震来临时，徐淑华和儿媳、两个5岁的孙子女正在家中。他们所住的高层楼房摇晃得很厉害。跑下楼的4人在现场工作人员指引下，步行10多分钟来到宝兴县体育馆安置点。“这里有水、方便面，还有棉被，不会挨饿受冻。”徐淑华说。

记者了解到，地震发生后，当地政府紧急展开救援工作。同时，来自雅安震区附近的成都、乐山、甘孜等地的应急、民政、武警、消防、交通、地质、公安、医卫、电力、通信、金融、红十字会等力量纷纷主动响应，第一时间赶赴震区开展救援工作。记者在赶往震区途中看到多支救援车队驰驱前往，高速公路出入口均设立救援通道，一路交通畅行。

在宝兴县体育馆安置点，记者看到，国家(四川)紧急医学救援队已第一时间设立检伤分类点、划分救治区域，协助评估、处置伤员。雅安市人民医院相关医生表示，目前共从宝兴县收治了6位患者，其中5位患者总体情况平稳，另1位患者是在奔跑过程中摔倒，到医院进行检查后并无大碍，已经返回休息。

据了解，目前雅安市已组织市级增援力量800余人，开展人员搜救、伤员救治、道路抢通和群众安置转移等工作。四川省财政厅已开通资金调拨“绿色通道”，紧急调拨芦山县抗震救灾资金5000万元，宝兴县抗震救灾资金5000万元，支持两县做好应急资金保障工作。

江苏：制定条例推行首席数据官制度

新华社南京6月1日电(记者朱国亮)江苏省人大常委会5月31日通过《江苏省数字经济促进条例》，明确建立首席数据官制度，以提升数据治理能力。条例第67条规定，各地区、各部门应当推行建立首席数据官制度，由本地区、本部门相关负责人担任首席数据官。首席数据官协同管理本地区、本部门数据与业务

工作，推动数据共享开放，建立与数字经济相关企业联系机制，提升数据治理能力。

条例还鼓励企业建立首席数据官制度，由企业相关负责人担任首席数据官，构建数据驱动的生产方式和管理模式。

此前，江苏省政府提出，到2025年，数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重力争达到13.5%；到2035

年，数字经济整体发展水平要力争进入世界先进行列。

江苏省人大常委会法工委有关负责人介绍，制定这一条例是为了进一步推动数字经济与实体经济深度融合，推进数据要素依法有序流动，保障数据安全，建设数字经济强省，促进经济高质量发展。条例将于今年8月1日起施行。

辽宁：硬招实招保“毕业季”就业稳定

新华社沈阳6月1日电(记者白涌泉)记者从辽宁省稳就业工作新闻发布会上获悉，在毕业季来临之际，辽宁省积极研判当前高校毕业生就业形势，拿出“真金白银”，推出“硬招”“实招”促进高校毕业生就业政策举措，尽最大努力帮助高校毕业生群体就业创业。

“例如，我们面向毕业离校三年未就业高校毕业生及下半年毕业的在校生，开展3至6个月的免费专业转换及技能提升培训，补贴标准为每人每月1500元至2000元，补贴直补培训机构，以此增强毕业生适应产业发展、岗

位需求的就业创业能力。”辽宁省人力资源和社会保障厅厅长李安财说，此外，我们呼吁全省的企事业单位多开发适合高校毕业生的见习岗位，以此提升他们的各项技能。

各方力争在离校前再促进一批大学生就业创业。深入实施青年见习岗位拓展计划，加大供需对接力度，在全省募集不少于2万个适合高校毕业生的优质见习岗位；深挖公共部门岗位潜力，事业单位公开招聘拿出一定比例专门用于招聘应届毕业生；开发城乡社区专职工作岗位，稳步扩大“三支一扶”计划岗位招

募规模，继续开展科研助理招聘和基层医疗卫生岗位招聘。

对于当前离校未就业高校毕业生，辽宁正采取实名制管理，准确掌握他们的就业、创业、培训等需求，一对一地为每位有就业意愿的毕业生精准提供岗位推荐、创业指导、技能培训等公共服务。“截至4月底，有85所高校书记校长通过线上或线下方式走访了2176家企业，促成企业新增就业岗位39621个、新建校企合作实习实践基地115个。”辽宁省教育厅一级巡视员李庆才说。

广东全面推行电子居住证

新华社广州6月1日电(记者毛鑫)6月1日起，广东全省范围内全面推行“广东省电子居住证”，实现申领、签发、使用全流程数字化管理，为企业和群众提供高效、便捷的政务服务。

据广东省公安厅介绍，流动人口在广东省内居住地办理居住登记已满半年，符合合法稳定住所、合法稳定就业、连续就读等三个条件之一的，可以申领广东省电子居住证。群众可通过微信小程序办理电子居住证申领和签发等业务。

居住证每年签注一次，在居住地连续居住的，在居住每满一年之日前一个月内，系统会自动提醒到期签注居住证。群众可通过微信小程序办理电子居住证申领和签发等业务。

据介绍，推行电子居住证是进一步便民利民的措施，能优化服务流程，减少申领使用成本，让企业和群众少跑腿、办好事。